

**Литвинюк А.А., Тохтиева Л.Н.**

## РЫНОК ТРУДА И ЗАНЯТОСТЬ НАСЕЛЕНИЯ 50 ЛЕТ В СЛУЖБЕ ЗАНЯТОСТИ



Сборник научных трудов «Рынок труда и занятость населения. 50 лет в службе занятости» — это большая научная работа известного ученого-экономиста, доктора экономических наук, профессора Сергея Александровича Карташова (02.06.1951—28.02.2024). Он был почётным работником высшего профессионального образования, лауреатом премии Правительства Российской Федерации в области образования, автором многочисленных учебников, книг и статей по проблемам безработицы, использования трудовых ресурсов, социальной защиты, профессиональной подготовки и переподготовки населения, рекрутингу персонала и управления человеческими ресурсами [1–3].

После окончания Московского института народного хозяйства имени Г. В. Плеханова (ныне Российской экономический университет имени Г.В. Плеханова) в 1973 г. он служил в армии, работал начальником Управления по труду и социальным вопросам Гагаринского района г. Москвы. В 1991 г. был одним из создателей Московской биржи труда.

С 1991 по 1998 г. работал первым заместителем руководителя департамента труда и занятости правительства г. Москвы и параллельно активно занимался научной работой.

В 1998 г. защитил докторскую диссертацию по теме «Занятость и безработица — методология и механизм государственного регулирования: На примере крупного города».

С 1998 по 2004 г. был профессором кафедры «Управление человеческими ресурсами» и заведующим кафедрой социальных коммуникаций Россий-

ской экономической академии им. Г. В. Плеханова г. Москва. С 2004 г. работал деканом, а потом проректором Российской экономической академии имени Г.В. Плеханова.

В 2012 г. под его непосредственным руководством произошло присоединение одного из старейших университетов нашей страны, Российского государственного торгово-экономического университета (РГТЭУ), к РЭУ имени Г.В. Плеханова и на этой основе был создан и успешно развивается основной экономический вуз в России.

Именно здесь проявился его недюжинный талант руководителя. Это процесс прошел достаточно быстро и безболезненно для двух совершенно разных по своей корпоративной культуре учебных заведений. Старожилы вспоминают, что на начальном этапе, до прихода в вуз С.А. Карташова, студенты и преподаватели Российского государственного торгово-экономического университета были настроены очень решительно. Они выступили против решения Министерства образования Российской Федерации о присоединении к Российскому экономическому университету имени Г.В. Плеханова. Протестный митинг в дальнейшем перерос в беспрецедентную забастовку и осаду головного здания университета силами ОМОН, но благодаря дипломатическим способностям Сергея Александровича протестные настроения сошли на нет и началась конструктивная работа по слиянию двух университетов.

В период с 2014 по 2016 г. был директором НИИ труда и социально-трудовых отношений ФГБОУ ВО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова», г. Москва.

В 2017–2019 гг., учитывая его большой профессиональный опыт, С.А. Карташов был приглашен на работу руководителем Центра занятости населения министерства труда и социальной защиты населения Рязанской области.

В этом ранге он являлся инициатором реорганизации и модернизации регионального Центра занятости населения (Рязанская область). Разработал и внедрил систему дополнительного профессионального обучения безработных граждан. Был научным руководителем и участником приоритетного проекта «Центр занятости — новый формат».

С 2018 по 2024 г. он был заведующим кафедрой управления человеческими ресурсами (УЧР) Рязанского института развития образования (РИРО), а также руководителем научной школы «Управление трудовыми ресурсами и регулирование занятости».

В 2019–2020 г. занимал должности советника ректора Рязанского государственного университета имени С.А. Есенина, директора НИИ труда и социально-трудовых отношений упомянутого выше университета, параллельно был руководителем научной школы.

С 2020 по 2024 г. — профессор кафедры экономик труда и управление персоналом Академии труда и социальных отношений (АТиСО) г. Москва.

С 2022 по 2024 г. был основателем и руководителем научной школы «Экономика труда и народонаселение» АТиСО г. Москва [1; 2; 4].

С 2023 по 2024 г. — профессор кафедры «Теория менеджмента и бизнес-технологий» РЭУ имени Г.В. Плеханова, г. Москва.

Сергей Александрович гордился результатами своей работы над новой книгой, он с радостью воспринял известие о выходе двухтомного издания, в рамках которого были обобщены результаты и выводы его многочисленных научных трудов — «Рынок труда и занятость населения. 50 лет в службе занятости» [2; 3].

Рассматриваемое научное издание представляет собой новый жанр исследования социально-экономических проблем экономики труда и управления трудовыми ресурсами, выполненный через призму личного практического и научного опыта, что позволяет осмысливать отношение к новым реалиям эволюции и конъюнктуры рынка труда в современной Российской Федерации.

Рецензируемый сборник избранных работ автора отражает его научные и творческие интересы и содержит две части, в которых под разными углами рассматриваются реалии того социума, в котором мы существуем.

Каждая из частей является самостоятельной работой, но одновременно они образуют единое и системное целое, отражающее авторское понимание проблем, лежащих в основе формирования рынка труда и политики занятости в условиях функционирования и развития российской государственности. Именно поэтому выбор автором названия «Рынок труда и занятость населения. 50 лет в службе занятости» далеко не случаен и вполне обоснован.

Первая часть сборника обладает логичной, на наш взгляд, структурой, которая включает в себя анализ научных и практических проблем, связанных с формированием современного рынка труда и системы государственного регулирования занятости населения в России. Большое внимание здесь уделяется таким актуальным вопросам как социальная типология безработных, организация их психологической поддержки и дальнейшего трудоустройства, развитие человеческого потенциала через систему непрерывного образования и другое.

Во второй части своей научно-публицистической работы автор сделал основной упор на таких важных проблемах как управление миграционными процессами в нашей стране, развитие рекрутинговых технологий, управление талантами и обобщение своего личного практического опыта работы в системе управления занятостью населения: причинно-следственный анализ допущенных ошибок и критическая оценка своих профессиональных достижений.

Настоящее издание представляет собой очень познавательный для читателей сборник научных трудов и материалов по вопросам рынка труда и занятости населения, профориентации и профессиональной подготовки безработных граждан и незанятого населения, содействия в трудоустройстве, рекрутинга, а также кадровой политики и кадрового планирования, управления человеческими ресурсами, опубликованных С.А. Карташовым в 2001–2021 гг.

В работе осмыляются вопросы становления и развития службы занятости населения, формирование ее структуры, основных форм деятельности, развития миграционной политики. В книге представлена подробная библиография трудов Сергея Александровича Карташова.

Рассматриваемый научный труд представляет, на наш взгляд, большой интерес для специалистов служб занятости и ученых, а также для студентов бакалавриата, специалитета магистрантов и аспирантов, изучающих проблемы экономики труда и HR-менеджмента. Его материалы могут быть использован преподавателями социально-экономических дисциплин, а также всеми, кто интересуется проблемами формирования и управления трудовыми ресурсами в современной Российской Федерации. Это в своем роде завещание великого ученого и практика, чьи идеи и опыт принесут еще большую пользу отечественной науке и практике.

## Литература

1. Журавлев П.В. Гимн труду. Карташов Сергей Александрович — 50 лет, отданые государству и людям [Текст] / П.В. Журавлев, Л.Н. Тохтиева // Труд и социальные отношения. — 2021. — № 3. — С. 5–9.
2. Карташов С.А. Рынок труда и занятость населения. 50 лет в службе занятости. В 2 т. Т. 1; сборник научных трудов [Текст] / С.А. Карташов, Л.Н. Тохтиева. — М.: Директ-Медиа, 2023. — 372 с.
3. Карташов С.А. Рынок труда и занятость населения. 50 лет в службе занятости. В 2 т. Т. 2; сборник научных трудов [Текст] / С.А. Карташов, Л.Н. Тохтиева. — М.: Директ-Медиа, 2023. — 492 с.
4. Карташов Сергей Александрович — корифей службы занятости населения Российской Федерации [Текст] / С.А. Шапиро, Л.Н. Тохтиева // Труд и социальные отношения. — 2024. — Т. 35. — № 1. — С. 171–175.

## References

1. Zhuravlev P.V. Gimn trudu. Kartashov Sergej Aleksandrovich — 50 let, otdannye gosudarstvu i ljudjam [Tekst] / P.V. Zhuravlev, L.N. Tohtieva // Trud i social'nye otnoshenija. 2021. № 3. S. 5–9.
2. Kartashov S.A. Rynok truda i zanjetost' naselenija. 50 let v sluzhbe zanjetosti. V 2 t. T. 1; sbornik nauchnyh trudov [Tekst] / S.A. Kartashov, L.N. Tohtieva. M.: Direkt-Media, 2023. 372 s.
3. Kartashov S.A. Rynok truda i zanjetost' naselenija. 50 let v sluzhbe zanjetosti. V 2 t. T. 2; sbornik nauchnyh trudov [Tekst] / S.A. Kartashov, L.N. Tohtieva. M.: Direkt-Media, 2023. 492 s.
4. Kartashov Sergej Aleksandrovich — korifej sluzhby zanjetosti naselenija Rossijskoj Federacii [Tekst] / S.A. Shapiro, L.N. Tohtieva // Trud i social'nye otnoshenija. 2024. T. 35. № 1. S. 171–175.